

扬清风正气 谱廉洁新篇

——召陵区人民检察院清廉机关建设纪实

文图 李丹 安超 版式 付广亚

有这样一支队伍,他们公正司法、忠于职守,他们文明司法、廉洁奉公,他们无私奉献、情系社会,他们满腔热忱、充满活力,在清廉机关建设中奏响了高昂的旋律。他们就是召陵区人民检察院的干警队伍。

近年来,该院以清廉从检、克己奉公为奋斗目标,以人民为中心,服务大局,将清廉机关建设与检察事业发展紧密结合,清廉机关建设犹如温暖和煦的春风吹入每一名干警心田,形成推动各项检察工作创新发展的强大力量,不断引领检察工作迈上新台阶。该院连续四届被评为省级文明单位,先后获得全省普法工作先进单位、河南省模范职工之家、全市先进基层检察院、全市党风廉政建设先进单位等荣誉称号。



年初,该院召开以案促改集中行动大会暨节前廉政谈话会。



派驻纪检监察组组长为干警讲廉政党课。



送法进企业。

管理监督严格 机关干部清正

以思想教育和廉政提醒为抓手,强化干警清廉意识。该院党组提炼党章、六大纪律、廉洁自律准则以及结合身边或检察系统发生的典型案例为干警上廉政党课。组织廉洁自律知识考试,确保每名干警都能将清廉知识学懂弄通。充分把握关键时间节点,对重点人群进行廉政提醒和廉政谈话,通过“咬耳扯袖”“红脸出汗”的方式将监督关口前移。

在狠抓思想的同时,该院依托检务督察和派驻纪检监察组对全院思想、纪律、作风和工作落实情况进行常态化监督检查,对有倾向性问题和轻微违纪的干警灵活运用监督执纪“四种形态”,对其进行批评教育和批评谈话,力求用“第一种形态”将苗头化解,充分展现“惩前毖后、治病救人”的执纪理念。

崇廉氛围浓厚 机关生态清新

为了营造自上而下、全院参与的浓厚廉洁氛围,该院通过制作廉洁活动宣传展板、打造廉洁文化长廊、宣传清廉事迹以及开展清廉诵读和“系好廉洁自律的第一粒扣子”活动等打造廉洁文化阵地,让每名干警时时刻刻感受廉洁文化,提醒干警坚持把政治建设摆在首位、把责任担当扛在肩上、把纪律规矩挺在前面、把思想教育贯穿始终。

廉洁文化的传承不仅要有硬件的支持,更需要软件的配合。该院2020年开始开展“带清廉理念回家”活动,先后开展廉政家访、致干警家属的一封信、亲属寄语以及廉政全家福等活动,向干警家属宣传廉政理念。疫情防控期间,该院将廉政家访从线下搬到了网上,坚持开展云上家访活动。通过一系列廉政活动,时刻提醒干警算好人生的“七笔账”,坚决不碰高压线、不越红线。

创建效果突出 示范带动明显

一花独放不是春,百花齐放春满园。该院党组持续加强清廉文化传播的同时,树立典型和模范,旨在将清廉机关建设向纵深延伸。该院评选出“年度清廉机关先进个人”“年度清廉机关先进部门”,制作“清廉窗口”流动红旗,让荣誉成为推动广大干警投身检察事业和廉洁从检的动力,并充分发挥先进个人和部门的传帮带作用,在全院营造浓厚的廉洁氛围。

该院通过清廉机关建设,有效助推了检察效能提升。其中,成功为双汇集团挽回35万元损失,在保障经

济社会健康发展上彰显了检察作为,双汇集团代表专门送来一面写有“弘扬正气执法公正 尽心尽责为企业服务”的锦旗;开展守护群众饮水安全公益诉讼,为群众饮水安全提供了坚强有力的检察保障;履行检察监督职能,帮助农民工讨薪,依法捍卫9名“宝妈”的合法权益;助推农药包装废弃物回收处理工作,助力改善农村水质和土壤环境;畅通困难群众申请救助渠道,帮助因案致贫的被害人家庭申请国家司法救助;帮助老旧小区解决“飞线充电”难题,守护人民群众生命财产安全。一桩桩案件彰显检察担当,一件件实事体现为民情怀。

清廉花开满庭芳,正是检察好风光。承载着光荣与梦想,召陵区人民检察院将立足检察职能,不断巩固深化清廉机关建设成果,坚持改革创新,进一步激发清廉机关建设凝聚人心、鼓舞士气、服务人民的无穷力量,续写廉洁从检的新篇章,再创人民满意清廉机关的新辉煌。



检察长接听12345民生热线。



老党员为新党员佩戴党徽。

政治建设过硬 机关政治清明

该院领导班子始终将政治建设立于首位,在思想上、作风上、决策上处处以身作则,影响和带动了干警自觉增强政治意识和责任意识。

清廉机关建设工作要与政治建设紧密结合。该院党组坚持清单化推进,将政治建设融入检察业务工作,引领检察工作高质量发展。每年年初,该院对全年党风廉政建设主体责任进行前期谋划和部署,制订主体责任清单,以高度的政治自觉将清正廉洁贯穿检察工作始终。该院党组坚持政治学习,将学习日常化、常态化、制度化,多形式、多内容、高频次学习习近平新时代中国特色社会主义思想 and 系列重要讲话精神以及党的二十大精神,持续强化政治执行力、政治敏锐力和政治判断力。

权力运行规范 机关作风清廉

该院党组始终坚持民主集中制,全力配合派驻纪检监察组的监督,规范党组议事规则,明确“三重一大”事项范围,严格执行末位表态制,不断提高班子决策水平。采用线上与线下相结合的方式,通过门户网站、微信公众号、12309平台以及案件管理办公室,将工作成果、政务信息、优秀案例和经验进行公开,推动全院各部门分别建立权力、责任和负面三个清单,依照清单制作权力运行流程图,标注出廉政风险点,提醒干警明界限、知风险,确保权力在阳光下运行。



该院机关党总支与派驻纪检监察组开展廉政家访活动。



检察官了解情况,维护农民工合法权益。



公益诉讼部门干警到辖区水厂走访,守护群众饮水安全。



组织干警参观廉政教育基地,重温入党誓词。

开展“倡树清廉有家风”家庭助廉活动,家属为干警写下寄语。